
Πανελληνίες εξετάσεις 2018-2019   Γ’ Τάξης Επαγγελματικού Λυκείου .   Μαθηματικά 

 

Εκπαιδευτικός Οργανισμός «Διάσταση»   Τμήμα μαθηματικών 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ  Α 

Α 1. Θεωρία σχολικού βιβλίου, παράγραφος 1.3 

Α 2. α. Θεωρία σχολικού βιβλίου, παράγραφος 2.1 

        β. Θεωρία σχολικού βιβλίου, παράγραφος 2.1 

Α 3. α. Λάθος 

        β. Σωστό 

        γ. Λάθος  

        β. Λάθος 

        β. Σωστό 

ΘΕΜΑ  Β 

Β 1. Αφού όλες οι παρατηρήσεις είναι θετικές, ισχύει και 𝑥 > 0 άρα |𝑥| = 𝑥. Επίσης, 𝑠2 = 4 ⇒ 𝑠 = 2. 

Επειδή 𝐶𝑉 =
20

100
=

1

5
 , πρέπει 

𝑠

𝑥
=

1

5
⇒

2

𝑥
=

1

5
⇒  𝑥 = 10. 

B 2. Αφού 𝑥 = 10 πρέπει 
∑ 𝑡𝑖

6
𝑖=1

6
= 10 δηλαδή 

52+𝜅

6
= 10 άρα κ=8. 

Β 3.  Για κ=8 οι παρατηρήσεις είναι σε αύξουσα σειρά: 7, 8, 10, 11, 11, 13 και επειδή ν=6 (άρτιος) 

έχουμε 𝛿 =
10+11

2
= 10,5. Επίσης, το εύρος ισούται με 𝑅 = 13 − 7 = 6. 

Β 4.  Έστω ότι οι παρατηρήσεις που θα προκύψουν είναι 𝑦1, … , 𝑦6. Η σχέση που συνδέει τις νέες  

παρατηρήσεις με τις προηγούμενες είναι 𝑦𝑖 = 𝑡𝑖 − 2, 𝑖 = 1, . . , 6. Συνεπώς βρίσκουμε: 

 𝑦 = 𝑥 − 2 = 8 , 𝑠𝑦 = 𝑠 = 2. Συμπεραίνουμε πως ο νέος συντελεστής μεταβολής είναι 

 𝐶𝑉𝑦 =
2

8
⋅ 100% = 25% > 10% άρα το νέο δείγμα δεν είναι ομοιογενές. 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ 1. 𝑓′(𝑥) =
1

2√𝑥2−2𝑥+10
⋅ (𝑥2 − 2𝑥 + 10)′ =

2𝑥−2

2√𝑥2−2𝑥+10
=

𝑥−1

√𝑥2−2𝑥+10
. 

Γ 2. 𝑓′(𝑥) = 0 ⇒
𝑥−1

√𝑥2−2𝑥+10
= 0 άρα 𝑥 − 1 = 0 δηλαδή x=1. Επειδή ο παρονομαστής της 𝑓′ είναι  



Πανελληνίες εξετάσεις 2018-2019   Γ’ Τάξης Επαγγελματικού Λυκείου .   Μαθηματικά 

 

Εκπαιδευτικός Οργανισμός «Διάσταση»   Τμήμα μαθηματικών 
 

θετικός, τα πρόσημα της f’ εξαρτώνται μόνο από τον αριθμητή και η μονοτονία της 𝑓 φαίνεται στον 

παρακάτω πίνακα. 

 

 

     x −∞          1           +∞ 

     f’         −             + 

     f 

Η f παρουσιάζει ολικό ελάχιστο στο x=1 το f(1)=3. Άρα ισχύει 𝑓(𝑥) ≥ 3 για κάθε πραγματικό αριθμό 

x. 

Γ 3.  Η εφαπτομένη είναι της μορφής  𝑦 = 𝜆𝑥 + 𝛽,  με 𝜆 = 𝑓′(5) =
4

5
. Επίσης, η εφαπτομένη διέρχεται  

από το 𝛭(5, 𝑓(5)) δηλαδή το Μ(5, 5) άρα οι συντεταγμένες του την επαληθεύουν. Για 𝑥 = 𝑦 = 5 

και λ=4/5  βρίσκουμε 5 =
4

5
⋅ 5 + 𝛽 δηλαδή β=1.  

Τελικά (𝜀): 𝑦 =
4

5
𝑥 + 1. 

Γ 4.  Για x=0, y=-5/4. Για y=0, x=1. Άρα τα σημεία είναι Α(-5/4, 0) και Β(0,1) αντίστοιχα. 

ΘΕΜΑ  Δ 

Δ 1. Για λ=3, 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 3𝑥2 + 3𝑥 ⇒ 𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 − 6𝑥 + 3 = 3(𝑥 − 1)2 ≥ 0. 

Tα πρόσημα της f’ και η μονοτονία της 𝑓 φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 

     x −∞          1           +∞ 

     f’        +             + 

     f 

Η f είναι γνησίως αύξουσα στο R καθώς είναι συνεχής στο 1. Αφού 
3

8
<

5

6
⇒ 𝑓 (

3

8
) < 𝑓 (

5

6
) λόγω 

μονοτονίας της f. 

Δ 2.  

lim
x→1

𝑓′(𝑥)

(√𝑥 − 1)(𝑥2 − 𝑥)
= lim

x→1

3(𝑥 − 1)2(√𝑥 + 1)

(√𝑥 − 1)(√𝑥 + 1)𝑥(𝑥 − 1)
= lim

x→1

3(𝑥 − 1)2(√𝑥 + 1)

(𝑥 − 1)𝑥(𝑥 − 1)
= 
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lim
x→1

3(√𝑥 + 1)

𝑥
= 6 

 

 

Δ 3.  Ο συντελεστής διεύθυνσης σε κάθε σημείο 𝛭(𝑥, 𝑓(𝑥)) της 𝐶𝑓 είναι ίσος με 𝜆 = 𝑓′(𝑥). 

Έχουμε: 𝑓′′(𝑥) = 6𝑥 − 6. 𝑓′′(𝑥) = 0 ⇒ 6𝑥 = 6 ⇒ 𝑥 = 1.  

 Tα πρόσημα της f’’ και η μονοτονία της 𝑓′ φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 

   x     −∞          1           +∞ 

   f’’          −             + 

   f’ 

H f’ παρουσιάζει ολικό ελάχιστο στο χ=1. Άρα το ζητούμενο σημείο είναι το Ν(1, f(1)) δηλαδή το 

Ν(1,1). 

Δ 4.  Επειδή 𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 − 6𝑥 + 𝜆 , για να μην παρουσιάζει ακρότατα η f πρέπει και αρκεί 𝛥 ≤ 0. 

 

Αφού Δ=36-12λ έχουμε: 36 − 12𝜆 ≤ 0 ⇒ 𝜆 ≥ 3. Άρα 𝜆𝑚𝑖𝑛 = 3. 

 


